

牧者話 11/06/2022 梁德舜牧師

恩浸人，這禮拜二(十一月八日)是全國投票日，作為一位基督徒公民，我們不單有公民的責任，也有基督徒的使命。公民的責任是透過投票，對候選人或各項提案的支持或反對表達對社會時事的關心。作為基督徒，我們應如何在耶穌基督天國的福音與聖經教導的基礎上，一方面選舉自己心儀的領袖，並對各項政治議題及提案有立場與見解，另一方面也要保持開放的心聆聽不同的聲音，而不是對與己立場不同的人作出假設性的論述及情緒性的批判。

在聖經舊約撒母耳記上 8:4-6 記載以色列子民要求撒母耳立一個王治理他們，像列國一樣：「以色列的長老都聚集，來到拉瑪見撒母耳，對他說：你年紀老邁了，你兒子不行你的道。現在求你為我們立一個王治理我們，像列國一樣。撒母耳不喜悅他們說立一個王治理我們，他就禱告耶和華。」上帝對撒母耳的回應是沒有完全拒絕以色列人立王的要求，並向撒母耳說：「容許他們吧！」然而，上帝在撒上 8:7 清楚指出，他們立王的核心問題是以色列人厭棄耶和華作他們的王。耶和華對撒母耳說：「百姓向你說的一切話，你只管依從；因為他們不是厭棄你，乃是厭棄我，不要我作他們的王。」

整個立王的想法與制度並不合乎上帝原本的心意，其實世間上也沒有最合乎上帝心意的王；因為人在犯罪墮落之後都是帶有罪性、是不完全的人，最終上帝希望見到的是「神治」而不是任何形式的「人治」；可惜，人卻偏離上帝的心意，厭棄上帝直接的管治，卻選擇以有限和不完全的人治理、帶領他們。

在歷史上，沒有最合神心意的君王與領袖，很多領袖都令人失望。即使蒙上帝揀選及喜悅的大衛王也犯下嚴重的姦淫及殺人罪；我們只能說，有些君王與領袖的治國理念與方針，是相對比較接近聖經的原則與教導，比較合乎神的心意，而沒有任何人完全跟隨上帝的心意行事。作為信徒及選民，我們要做的是盡我們所能明白所理解的，選擇那位較為接近與合乎聖經的人作領袖。事實上，萬神之

神與萬王之王的上帝，也可以透過外邦人的王，例如激動波斯王古列讓被擄的以色列人歸回耶路撒冷重建聖殿，從而成就上帝的心意；因為箴 21:1：「王的心在耶和華手中，好像隴溝的水隨意流轉。」

我承認我們擁有的政治權力很小，但公民唯一可以用投票來改變社會的權力，作為基督徒更加一定要去投票。

自我歸化為美國人，每次都堅持在選舉時去投票，我要讓別人看到我們華人去投票。若華人太少投票，政客根本就不會理睬我們的需求。

投票選出合適的當政者，是我們基督徒要多多禱告和小心選擇。可以考慮以下一些原則：

- 1) 要花時間找出參選人的理想、政綱、過去表現和能力。雖然要充份瞭解競選諾言內的一切課題並不容易，但起碼我們應有初步的概念，才投上一票。
- 2) 政府不單有促進國民物質生活的責任，也有維持公義道德的責任(羅 13:1-4)，所以參選人的品格及道德觀念也是投票時應考慮的重要因素之一。
- 3) 參選人是否基督徒不應是唯一決定性的因素。正如基督徒修車匠不一定是最好的修車匠，基督徒參選者也不一定是承擔該職位的最好人選，我們要各方面參詳，然後做一個平衡的選擇。
- 4) 以禱告作為投票的準備。在做了能力所及的瞭解工夫後，便以禱告的心投出一票，求主使羅 8:28 「萬事互相效力，叫愛神的人得益處」。
- 5) 無論選舉結果是否合乎自己理想，也應放下成見，以整體為重，以確保當選人真正成為人民的公僕。

面對紛亂的世代，種種不確定及不隱定的政治未來，我們仍願意在這選舉時期，我們以聖經整全的教導為這城市、這國家、這世代求平安。也願我們更多為在位的祈禱，正如保羅對提摩太的勸告(提前 2:1-2)：「我勸你第一要為萬人懇求、禱告、代求、祝謝；為君王和一切在位的，也該如此，使我們可以敬虔、端正，平安無事地度日。」